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OnPEIEJIEHUE 60.1. Ob6wknosernvim dupdepernuuarsbmvim ypacHe-
HUEM HA3BDIGACTNCA COOMHOWEHUE MENCAY ap2YMEeHmom T, €20 (ynruyue
Y u npouseodnvmu amoti gynrkyuuy’',y”,. .., y":

F(z,y,v,y",...,y™) =0. (60.1)

Hampumep ypasuenus sinx —y + 2y’ = 0u 2%y" =21Inzx + zy' asns-
iorcd auddepeHnnaTbHbIMA YPaBHECH UM,

OnPEAEJEHUE 60.2. Iopadkom duddepenyuarvrozo ypasHeHus Ha-
3VBACMCA GHCUUTL U3 NOPAIKOE NPOUGOOHT UCKOMOT (P YHKUUU, GT0 0 -
ULUT 6 2O YPAGHEHUE.

y' —2zy*+ 323 =0 y"+2y" +y=¢€"

OnPEIEIEHUE 60.3. Jupdepernyuanrvroe ypasnenue nepeozo nopad-
Ka umeem 6ud F(z,y,y") = 0. (60.2)

Ypasnenue (60.3) nasvieaemesn ypasHenuem nepeozo nopadka, paspe-
WEHHDLM 0 THOCUMEADHO TPOU3BOIHOT.

y' = f(z,y). (60.3)



ONPEAEJNEHUE 60.4. Qyukuyus y = p(x) Hazweaemesa pewenuem
dw_ﬁ(ﬁ(’p()nuuamm()?o ypasuenus (60.1), ecau nocae samenvt y Ha o(x),

y'(z) na@'(x),..., y™ na o™ () ypasnenue (60.1) cmanosumes mooic-
decmeom.

I'pagpur 2moti pynryuu y = ©(x) Ha3v6aALMCA UNMEZPAALHOT KPUBOT
darrozo duddepenuuarviozo ypasHeHUA.

Eeau pewenue noayueno 6 neacrom eude ®(x,y) = 0, mo oo naswvi-
saemea unmezpasom duddepenyuaivrozo YpasHeHUA.

ONPEAEJNEHUE 60.5. Qyurxyus y = @(x,Cy,Csy,...,C,) nHaswsaem-
ca obmuM pemreHueM dJdugdepenvyuanviozo ypashenus 6 obaacmu G,
ecau npu aobwvr donyemumur 3navernuar nocmoannuvnr Ch,Cs,...,C,
0Ha YIdosaAeMBOPACTN. YPAGHEHUIO U A1000€ peuleHue 2mo20 YpasHe UL MO-
orcem bvims noayweno us zasucumocmu Yy = o(x,Cy,Cy,...,Cy) coom-
sememeyrouum évibopom nocmoannuvr Ci,...,Ch.

OnPEAENEHUE 60.6. Ypasnenue ®(x,y,Cy,...,C,) = 0 6ydem na-
3u6amb OOIIUM HMHTErPAJIOM, CCAU NPU COOMGEMCMBYUEM Gblbope

nocmoamunvir C1,...,C, amo ypasuernue onpedessem a0y unmezpaiy-
HY0 KPUBYI0 Hawezo ypasneHnus 6 obaacmu G.

ONPEAEJIEHUE 60.7. Yacmuvim peweruem dupdeperyuaivrozo ypac-
HEHUA HA3VIGACTNCA PEUEHUE, NOAYUEHHOE U3 00Ule20 pewenus npu @ uk-
CUPOBAHHIIT 3HAMECHUAT NPOUZGONOHBIT NOCTNOAHHLT. 3adaHHOE 6 HEAG-
HOM 6ude, IMO PEUECHUE HA3VIEACTNCA UACTMHOLM UHMEZDANOM.



ONPEAEJIEHUE 60.8. 3adaua wmaroosicdenus wacmmoz0  pewenus
y = p(x) dupdepenyuanrvrozo ypasuenus y' = f(x,y), ydosaemeopsio-
We20 HAUAALHHM Yeaosuam Y(xo) = Yo, Hazweaemes 3adaueti Kowu.

[TPUMEP 60.1. U3zeecmmo, wmo cropocmdv pacnada padui Npamo npo-
nopuyuoOHaALHA €20 Koauuecmsy. onyemum, npu t = ty umeaocv my
epammoc padus. Kax macca obpasuya 3asucum om epemenu?

Pemrenne: Obosaaunm KOIOMUITHEHT TPOTOPIHOH ATHHOCTH MEZK-
Yy Maccoil pajys m W CKOPOCThbIO ero pacrnasga Oyksoit ¢ (¢ > 0). Torga
JUI MacChl paJiusg uMeeM 0OBIKHOBeHHOe TudpepeHImaibHoe YpaBHeHne

dm
P = —CM  y HaYaJILHOE YCJIOBHE: M |j—y, = M.

Penrenne 3Toit 3a1aun uMeer BUJ m = my e ¢(t—to)



OnPEAEIEHUE 60.9. B obaacmu G Jdupdepenyuanrvroe ypashenue
y' = f(x,y) 3adaém noae nanpasaenut, xomopoe 6 kaxncdoti moure G
U0 OPAANCACNCA € NOMOULLIO OMPE3KOE KACAMEALHUIT, Y2A06ble KOIPED -
UUEHIMBL KOMOP BT ONPEJEAAIOMCA 3HAYEHUAMU NPaco Tl wacmu dudpdepe -

uuavhozo ypasrenus f(x,y) 6 amot mouxe.

A
v

3 y' = sin(2? + y?)
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Puc. 1. Unmezpasvnvie kpuevie ypasnenus vy = sin(x? + y?)




60.5. MeToa N30KJINH

OnPEAEJNEHUE 60.10. Uszoxaunot dugpdepenyuarvrozo ypasherus
HA3DIBAEMCA MHONACECTNEO GCET MOYEK NAOCKOCMU, 6 KOMOPHIT OMPE3IKU

noAA HCanaGJLCHUﬁ, UMEIOM 00UH U O HCE HAKAOM.

[IPUMEP 60.5. ITocmpoums nose nanpasaenuti U unme2pasvHvle Kpu-
evie duddepernyuarvrozo ypasnenua ' = % + y>.

Vpasuenue n30KamuH 370oro auddepenim atbHOro
ypaBaenua umeer sujg r’4+y? = k

2 4+y? =1 mpu k = 1

2 +9y2 =22 npu k =4
2 4+9y2 =32, mpuk =9
22 +y? =0, 0pu k =0

o = arctgl = m/4, ap = arctgd w a3 = arctg9 Puc. 4. H30xaunsl v unmezpaisvisie
Kpuewie ypasrenua y' = r* + y*

!



Teopema 60.1 (Teopema Kommn). ITyemv dano dupdepernuuanvroe
ypasnenue y' = f(x, y), npasas wacmv xomopozo f(x,y) onpedeaena 6

obnacmu G(x,y), npuwém f(x,y) nenpepviena u nenpepvieno duddeper-
yupyema no y 6 G(z,y). Toeda:

(1) daa moboti erympennet mouru (xo,yo) € G cyuecmeyem nenpe-

poeno dupdepenuupyeman pynruua y = p(x), ydosaemeopaio-
was yeaosuro o(xro) = Yo,

(2) ecau dsa pewenus y = Y(xr) vy = x(x) cosnadarom xomsa 6bol
das 00mo20 3Hauenus T = To, m.e. Y(xy) = x(x9), mo onu cos-

nadatom mooicdecmeenno 6 obaacmu G, m.e. Y(x) = x(x) daa
mobozo x € G.

['eomerpuyeckuii cmbic1 Teopembl Kommm 3ak/iodaeTrcsa B TOM, YTO CY-
MECTBYET eMHCTBeHHAA MHTerpajbiasd KpuBasd y = (x), rpadpuk KoTo-
poit mpoxo T Yepe3 To4UKyY (To,Yo).



60.6. YpaBHeHHud C pa3aeJIAOIINMUCA IT€PEeMEeHHbIMU

OnPEAEIEHUE 60.11. /luddepenyuasvrvmu ypasHe HuAMY ¢ pa3oe-
AANOULUMUCA TEPEMEHHDMU HA3BIBAIOTNCA YPAGHEHUA UG

dy

2 = 1@ ). (60.15)

Y KOMOPLT NPasas “acmv ecmb npouseedenue deyr @ynrxyull, kasicdas
U3 KOMOPHIT 3A6UCUM MOABKO 0M. 00HOT NEPEMEHHO .

4 T)dr
s (7 fi(z)da. (60.16)
. . r)dr
el fi(z)dz + C, (60.17)

[TPUMEP 60.6. Hatimu obwee pewenue ypasmenua 2yy’ = 1 — 62,

Peureumne:

2ydy = (1 — 62%)dx.

/de? = /(1 — 6x°)dz,

Y=z —2z°+C.

13 Hero MOXKHO IOJIy4YUTH oblIee petenue y = ++v/x — 2x3 + C



Y

[TPUMEP 60.7. Hatimu wacmmnoe pewenue ypasnenus y' = —=, npu y(1)=2.
x
dy dx
Pem e u ue: Paznenus nepemennvie —2 — —
Y T
] dy dx
unTerpupyeM u nojydaem: [ =~ =— [ — = Inly|= —In|z|+1nC},
. y . g:
C
y=—, rme C==0;.
x

H()JICTaBJIHH B ()6].[1()(3 pemenne Ha4aJIbHoe VCJIOBUE y(].) — 2, HaXoO /1M

. 9
= T oTkyga C' = 2 1 HCKOMOE YacTHOE pelieHne paBHo iy = —.
b4 &

[Ipu nenennu Ha Y MBI MOLVIA MOTEPATH perienue y = (), HO TOCIe THee

C

coaepxkutca B popmyiie y = — upu C' = 0.
T

3AMEYAHUE 60.1. K ypasHeHuam ¢ pa3desstowumucs nepemeHvbmu
ceodamea duddepenyuarvuvie ypasnenus nepeozo nopadrka y' = f(x,y),
Y KOMOPHLT NPAGaA 4acmdv 3a6ucum moavko om ax + by + ¢, 2de a,b,c
— Hexkomopwvie nocmoarmvie. Jaa ur unmezpuposanus docmamouno coe-
AGMB 3aMEHY nepemennvs axr + by + ¢ = t, 2de t — Hexomopas Heus-
GECMHAA PYHKUUA T.



[TPUMEP 60.8. Pewumv duddepernyuarvroe ypasuenue y' = cos(y — x).

Pemenune: Cuenaem 3aMeHy IepeMeHHbIX §y —& = . Tornay = t+zx
J ’

dt
gl = + 1. IloacTaBuM 3TN COOTHOIIEHHS B UCXOaHOe ypasHenue. [lo-
JVIUM
dt dt
+1=costes —— = dr.
dx cost — 1

Hp()I/IIITCI"pI/Ip()B&B obe gacTn MOJIVICHHOI'O paBeHCTBa

dt
) J cost —1

t
HAXOIUM: & = ctg 5 + C.

g nonyvdenus penrenus cjejiaeM 0OpaTHyIoO MOJICTAHOBKY & = y — &t

Y —T
a:z(:thT—i— G
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60.7. Oagaopomubie muddepeHInaIbHbIe YPAaBHEHU
MIEPBOTr0 IOPIIKA

ONPEAEJEHUE 60.12. Vpasnenue nazvieaemes 00mopoduvim, ecal €20

y
npacasd 4acimdv 3a6UucCuIm o OMmHOWeEHUA —:
H
dy Y
Y=t (—) . (60.19)
dr T

ONPEAENEHUE 60.13. @Qyuxuusa f(x,y) nasveaemca 00nopodnol
dynrxyuet k-moti cmenenu, ecau npu amobom A\, kpome X = 0, umeem
MECTO MOACICCTNEO

k
Oz, Ay) = M f(, ).
Hanpumep, dyuknua f(z,y) = 3zy — 2y* ectb ognopoanas pyHKIus
BTOPOIi CTenenn, TaKk Kak

F(Az, Ay) = 3hz - Ay — 20%% = N’ (3zy — 29°) = N f(=, ).

OnPEAEJNEHUE 60.14. Jupdepenyuarvroe ypasHenue nepeoz2o mno-
padka y' = f(x,y) nazveaemes 00HODOOHBIM, ECAU €20 MONCHO NPEICTA-

sumb 6 ude P(z,y)dr + Q(z,y)dy = 0, (60.23)
2de P(x,y) u Q(z,y) — odnopoduwvie ¢ynrxyuu 00moti cmenenu.

J_-LJ'IH pemiennd OJHOPOJIHBIX yp&BIICIII/Iﬁ UCITOJIL3YeTCAd IMOJCTaHOBKA

y = tx, e t = t(x) — HoBag Hen3BecTHAd (DYHKIHS.

11
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[TPUMEP 60.9. Hatimu obuwee pewenue ypasnenua: (y° — 2xy)dr + x°dy = 0.

Peneunne:

P(z,y) = y* —2zy u Q(z,y) = x* — oguopoaubie (PYHKIUU T U Y BTOPOIl CTENEeHN.
CuenaeM TOJCTAHOBKY y = tx, oTKyaa dy = tdxr + xdt.

(zt* — 2z%t)dx + z°(tdx + zdt) = 0.

Pack PbLIB CKOOKHI " [IpUBE/IA 11 (),EL()()II bi€¢, ITOJIVIUM VpaBHCHHEC C pa3/ie-
JIAIOMIUMUCA [IePEeMCHHLIMHA, KOTOPOE JICI'KO PEeIIacTCHA:

_ dx dt . o | t
, —=m_—p In |.f1:|—nt_1

=
™)
—
~
b
I
~
=
=
Il
|
=
(V]
S
I
Il

CraenaB 0OpaTHyIO MOACTAHOBKY, MOJIYYAM OOIHN HHTErpal ypaBHeH s

Cz(y —z) =vy.



60.8. JIuneitabie mudepeHnunaabHble YPaBHEHUS
MIepPBOTO TMOpPTaKa

OnPEAEJEHUE 60.15. Jlunetinve ypasHenus codepaicam Heu3eecm-
Hy0 GYHKYUIO U €€ NPOoU3COOHYI0 6 NEPGOTE cMeNeHU:

d
% + a(z)y = b(z). (60.24)

CyTb METOJda Bapualinu Hp()HIBB()JIbII()ff'I IMOCTOAHHON 3aK/JII04vaercd B
CJIC IV IOIIEeM . Ha [IEPBOM 3Tall€¢ pacCMaTpUBacTCAd COOTBETCTBYIOMIICC JIHU-
Hennoe OJHOPOJHOEC YpaBHCHHUEC d’y

—~ +a(r)y=0. (60.25)
dx

d . d
?y = —a(x)dx ?’y = — /a(T)dT = Inly| = — /a(m)d:r—l—ln |C|.
y = Ce Jol@)dz, (60.26)
nocrosgunag C' eapvupyemes o= 3(37)(3—] e, (60.27)

y' = z(z)'e” JoEMT 4 (g) e Ja(z)de (— /G(T)dT) =

13

= 2(z)e T oD _ 5 (1)a(z)e T a@), (60.28) 1



[Tojcrasiass suipakenns yig y (60.27) u y' (6028) B ypaBuenue
(60.24), mosiygaemM COOTHOMIEHUE JIIst OIPEICTICHNS HeU3BECTHON (hyHKIUH

2(z): 2'(x)e” T 9@ _ o(1)a(z)e™ I 0@ 4 o(z) 2(z) e T @Mz = p(z),

orkyaa 2'(z)e TN = ba) wan 2'(x) = ba)e e,

Vurerpupys mocJie ee BhIpaxKeHue, HaxXoum

Z2lE) = / b(z)el *@M o + Cy. (60.29)

[Mojcrasigs naiigennoe soipazxkenue i z(x) B popmyiy (60.27), mo-
TydaeM o0Iee perienne JHHeHHOro HeoHopoaHoro ypasuenus (60.24)

y = (/ b(z)el 4@ g + C'o) sglalae (60.30)



2T

[TPUMEP 60.10. Hatimu obwee pewenue ypasnenus 1y’ — — =
+T

1 =2

Penie nne: Baauaae petracM COOTBeTCTBYIONICE OJHOPOJAHOC YPaBHCHUC!

5 2z

7 =),
¥ 1+TJ

dy 2%dx
DTO ypaBHEHHUE C Pa3IeJadI0NUMUACT MePeMeHHbIMUA —— —

Y 1+ x2
TTocsie uaTErpUpoBanud 1 noTennuposanud noayunM y = C(1 + 2?).
Bropoit sTan: umem o01ee penienue HeoHOPOIHOrO YpaBHOHI, Ba-

pLUPYd NPOM3BOJILHYIO noctogunyio C'= 2(x):  y = z(z)(1+ =z %),

Haxoaum npoussoguyio y' = 2'(z)(1 + z?) + 2(z) - 2z u noacrasasem
y u y' B UCXOJHOE YpaBHEHHE:
2z - 2(z) (1 + z?)

! 2
2'(x)(1+z°) + 2z 2(x) — =0
[Tocste mpuBe AeHust m0A00HBIX WICHOB MOJIYYUM BhIpazkenne jiist 2’ (r):
; 2T
(1) = ——-
L4z

2xdx
2l 3)= /—1—1—3:2 = In(1 +2?) +Cp. y = (111(1+$2) +CO)(1+.’172).

15



60.9. ¥YpaBuenue bepnynan

ONPEAEJEHUE 60.16. Ypasuenue Bepryaru— 2mo neaumetinoe ypac-

HEHUE G?Lda dy b " 60 34
dend0undi g Toeu=en, (60.34)

8 e

[IPUMEP 60.21. Hatimu obwee pewenue ypasnenus y + L = —zy?.

d d dx
e B, W B = lny=—Inzx+Inc =>y:€.

zZ(z Zx — 2z
) O= o) = y="D =y = T
T T
2r—2z z —x 22 5
S = Jr=—1z° =
2 T2 T
dz 1 1
L el = = = ==
22 2z x + C
1

16



61.1. YpaBHeHue B NOJHBIX anddepenmumaiax

Begakoe quddepennuaibioe ypaBHeHne, pa3peniéHHoe OTHOCHTETLHC
POU3BOTHOI dy

MozKeT ObITh mepenucano B Bujae dy = f(z,y)dr, nim, B Gonee obuieit hopme

P(z,y)dr + Q(z,y)dy = 0. (61.2)

ONPEAEJIEHUE 61.1. Ecau aecan wacmov ypasuenus (61.2) ecmo noa-
nolti dudpepenyuan nexomopoti gynrkyuu U(x,y):
U ou
P(z,y)dr + Q(z,y)dy = dU = a—dT + —dy,
Jor dy

Mo 21M0 YPAGHEHUE HA3DIGALTNCA YPAGHEHUEM 6 NOANBLT duddepenyuanar.

st Toro, urobnt ypasaenue (61.2) Ob1JI0 ypaBHEHHEM B MOJHBIX (-
depenmmanax, HeOOXOAUMO, YTOOLI BBITIOJIHAJINCH PABEHCTBA

oU oU
Plz,y)= -  Q,y) = o (61.3)
dU(z,y(r)) = 0, (61.4)

17

Ul ) =0, (61.5) 1



Teopema 61.3. Ymobw ypasnenue P(x,y)dr + Q(z,y)dy = 0 6w-
A0 YPaABHEHUEM 6 NOAHBLE duddepenyuanar, Heobxodumo u docmamovwHo,
ymobwv. 6 npamoyeorvnure G(xr,y) : a < x < b, ¢ < y < d dynryuu

P(z,y) u Q(x,y) 6vtau HENpepvi6HbL BMECTNE C UL “ACTMHMU NPOU3EOJ-
nomu B u @, npusém 6c10dy 6 G bviao 6vnoaneno ycaosue

oP  0Q

dy  Ox
u Q(x,y) # 0. Tozda uepez mobyro mouky (xo,yo) € G npoxodum odna u
MOABKO 00HG UHMEZPANLHAA KPUGAA.

,D;OKa\'BaTe.TH: CTBO. HeO6XOZ[I/IMO cTh. [0 VCJIOBHIO TCOPEMbI UMECCM

oU oU
P(z,y)dr + Q(z,y)dy = dU = a—rd.T - @d?
oU oU
FU U
Ordy  Oyox
oP _ 0Q

% or

18



I[TPUMEP 61.1. Hatimu obujuti unmezpan ouddepentuarviozo ypasHeHus

(32% + 6xy®)dx + (62°y + 4y*)dy = 0.

Pemnrenune: JIerko BUJETH, UTO YCJIOBHE Py’ = (), BBIIOJIHEHO.
HeiicTBuTebHO, TOCKOILKY P(z,y) = 32?2 + 6zy? u Q(x,y) = 6%y + 43,
I __ — I __
ro B =122y = Q, = 12zy.

1

(9_(/ = 3z% + 6xy”
ox

[OC/I¢ MHTErPUPOBAHUS 110 T HAXO UM
U=+ 3z%y°* + o(y).

JTudpdepennupys 310 BblpazKeHue 110 y U NpupaBHuBasg ero Kodghdu-

nUeHTy npu dy B HCXOAHOM ypaBHennn — = 6x%y + 4y°, nojaydaem ypas-

dy
mernue i o(y): ©'(y) = 49°.

Murerpupysa 3ro ypasuenne, noayanm o(y) = y*+ Cy u, ciegosarenn-
HO, OOIIHiT MHTErpasl UCXOHOTO YpaBHEHUS UMEeT BU T

2+ 3ty +yt = C.

19
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